

避谈抗战和光复

台湾哪些人“该吃药了”？

本报记者 张稚丹 吴亚明



台湾今年也大张旗鼓举办系列活动以纪念抗战胜利暨台湾光复70周年。然而岛内出现了不少奇怪的杂音，认为台湾当时是日本殖民地，“抗日有什么好庆祝”，“纪念抗战是破坏台湾族群和谐”。显示了台湾在错综复杂的蓝绿对阵中，对国族认同的撕裂。

纪念活动频繁举行



台湾学生在湖南芷江参观中国人民抗日战争受降纪念馆。 刘莹摄

今年台湾的庆祝和纪念活动是少有的频繁。台湾当局早在今年3月宣布，自7月7日起至10月25日，将举办16项活动以纪念抗战胜利暨台湾光复70周年。除了要让民众关注艰苦抗战的辉煌历史，使年轻世代人士认识对日抗战史实与对世界和平的贡献，也要使国际社会正视中国对日抗战史实及对二战胜利的贡献，建构抗日战争的历史发言权。

仅7月7日当天，台湾领导人马英九就连赶3场相关活动：上午9时到圆山大饭店出席“战争的历史与记忆：抗战胜利七十周年国际学术研讨会”开幕式暨抗战史丛书发表会；11时到中正纪念馆参加“对日抗战真相特展”开幕式；下午3时30分会见海外参与抗战有功侨胞及其后人返台参访团，感谢当年的抗日英雄保家卫国之举。

中国统一联盟在台湾大学举办“纪念七七抗战演讲会”，活动包括合唱、独唱表演及主题演讲两部分。

台湾新党主席郁慕明等上百人前往台北中山堂前的“对日抗战胜利暨台湾光复纪念碑”献花，向在抗战中牺牲的同胞表达敬意与哀悼。

“国史馆”7日当天发表了《中国抗日战争史新编》、抗战名将日记《陈诚先生日记》《胡宗南先生日记》《吉星文先生日记》及《“中华民国”抗日战争史料汇编——中国远征军》共5种14册。

“中华邮政”7日发行了“抗战胜利暨台湾光复七十周年纪念邮票”1组4枚，还在中正纪念馆举办两场“抗战胜利暨台湾光复七十周年纪念邮展”。

“中央广播电台”推出的纪念抗战胜利七十周年系列广播节目中，播放了蒋介石于1945年发表的抗战胜利宣言历史录音；并制作“热血抗日”专题网站，以节目特写、新闻专题、历史声音及影音专访等各种形式，带领读者听者回顾血泪时代。

异议杂音屡屡不绝

在社会主流隆重纪念抗战胜利的同时，一些出于不同动机的异议杂音也屡屡不绝。

最突出的一种是故作身份认同的困惑：台湾到底算“战胜国”一方还是“战败国”一方？理由是：“终战前，台湾是大日本帝国的殖民地，虽然没有自主权，但客观上仍是日本国的国民。”二战时台湾人被日本政府征召服役，算日本兵序列，台湾是战败国，有什么好纪念的？更有台湾政论节目主持人于公开场合称“要写台湾人战败的心情，不要讲台湾光复”、“何必去纪念呢”。还有人甚至认为纪念对日抗战70周年是“该吃药了”。

独派团体则大肆宣扬当年盟军轰炸台北，将对敌人军事目标的打击歪曲为针对无辜百姓；反课纲运动者连“日据”都否定掉，柯文哲主政的台北市府还传出“抗日有什么好庆祝”的说法。

在这种逆流下，很多台湾人历史意识变得混乱。台军方将7月4日举行的纪念抗战胜利70周年“国防”战力展示改名为“汉光31号”演习，原来的“纪念抗战”字眼都没有了。

台湾的近代史的确比较复杂，先是被满清政府割让给日本成为日本的殖民地，二战后被归还给中国成为一个省。台湾岛上的人民，不论先来后到，不论是汉族、客家人还是原住民，身上流着的都是中华民族的血。但经李登辉执行的台湾本土化、陈水扁推行的去中国化，尤其是中小学教科书课纲大幅修改后，历史被清洗，岛人对1949年前的历史逐渐遗忘，很多人对自身的定位发生偏移。

牢记历史才有未来

面对各种奇谈，众多有识之士也不断撰文，廓清历史真相，从多侧面多角度反驳“抗战胜利不值得庆祝”怪论，他们指出：现有的和平是用战争的惨烈换来的，不纪念抗战胜利，如何汲取战争的教训？不强调胜利，何以彰显抗日的正当性与日本对中国的非法入侵？并将纪念抗战胜利的内涵导向牢记战争给人类带来的苦痛、避免战争再度发生。

媒体人黄智贤在脸书上写到：“为什么要庆祝胜利？”因为这是反侵略的胜利70年，是全世界都在庆祝的巨大胜利。联合国曾通过反殖民宣言，认定帝国主义是最大的侵犯人权。台湾是日本侵略中国甲午战败后中国给的，中国是无力保住台湾。抗战胜利是日本人战败，不是台湾人战败。当时台湾人焚香向祖先牌位祝祷，说我们回家了，是那样的欢欣鼓舞。

作家杨渡为报纸撰文说，从1895年被割让开始，台湾反抗不断，从武装抗日的惨烈伤亡，到文化协会启蒙、农民运动抗日，无数仁人志士坐穿日本人的监牢。台湾人的反抗，远比大陆“七七事变”才开始抗日来得更早、更悲壮。“请看台湾的原住民去东京抗议，他们拒绝让自己的祖先被日本人供奉在靖国神社，要求‘还我祖灵’，‘让我们的祖先，回到自由的土地’。这样的气魄，又岂是那些彷徨自问‘战胜国战败国’的茫然者所能及？”

《联合报》发表社论指出，在台湾，绿营和独派急于切断两岸的关系，甚至走火入魔想要回头肯定日本的殖民功绩；却忘了，日本是殖民帝国与战争发动者，而台湾从日本殖民统治下解放出来的关键

因素，正是抗日战争的胜利。绿营名嘴郑弘仪关于当局要纪念抗战胜利，“你觉得我爸爸（当过日本兵）心情怎样”的说法，是以“被裹胁的个人”掠夺“历史是非”的一种诡辩。社论尖锐指出，民进党说，台湾未曾击落过日本战机，现在却喷涂“功标”，不知所为来。试想，如果不是抗日胜利，如果台湾没有脱离殖民，今天蔡英文要竞选的职位，恐怕是一个日本殖民地的官员吧？

苗栗客家村黄鼎松回忆当年天天看着猪仔长大却吃不到猪肉，因为日本人给每头猪都上了“猪籍”，一旦长大就被征收，只给饲料成本。伯父偷藏猪被日本警察用军靴踢掉好几颗牙齿，血流不止，这哪里是对自己的做法？

屏东县佳冬乡萧家抗日志士之后萧开平接受记者采访时说，台湾是中国最早受日本帝国主义窃据占领的土地。岛内留下了丘逢甲、莫那鲁道、余清风、罗福星、姜少祖、蒋渭水等抗日志士的名字。1895年，萧开平的高祖父萧光明带领乡勇抗击入侵日寇，寡不敌众，萧光明不到20岁的儿子萧升祥、萧月祥战死。1939年4月，萧开平的父亲萧道应带着妻子黄素贞等5人，转经上海前往祖国大陆参加抗战，显示了台湾同胞结合祖国大陆力量，争取台湾返回祖国怀抱的决心和毅力。

前些年的电影《赛德克·巴莱》重现就是因日本人殖民台湾时期残暴奴役压迫，台湾原住民赛德克族马赫坡部落领袖莫那鲁道率领族人浴血抵抗，向天而殉、向死而歌的故事。史料表明，台湾民众在1945年10月15日前往基

隆港欢迎祖国来的军队，大量商家在《日日新报》上刊登欢庆台湾光复的广告，街上锣鼓喧天、鞭炮声不断，户户张灯结彩，这是当时整体社会的氛围。

6月29日，由台湾中华妇女党、旺旺中时传媒集团、全球华人抗日协会等举办“缅怀先烈、共创未来”纪念抗日战争胜利70周年论坛在台北举行。台湾《旺报》总编辑王锦中希望通过追忆台湾抗战历史，让两岸同胞了解到台湾先人是如何以身为中国人而荣，并为此付出惨烈牺牲。

台湾两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元表示，“七七抗战”是中国全民族抗战的开端，这是中华民族自救解放运动史上，从百年屈辱到民族振兴的一次重大转折。面对民族危难，当时处于日本殖民统治下的台湾人民也未置身其外，秉持着“欲救台湾，先救祖国”之信念，台湾青年前仆后继奔赴祖国大陆参与抗战。他表示，纪念“七七抗战”，是要让日本当局感受到两岸中国人民爱好和平、追求和平的决心，包括台湾在内的两岸中国人必定会携手共御外敌，日本政府应认真反省侵略战争历史并诚挚道歉。

中评社社评亦指出，纪念抗战共同防日不应凸显两岸分歧，更不应制造新的分裂；纪念抗战胜利，不是为了加深仇恨、加深隔阂，而是要防止发生新的战争，防止带来新的仇恨，产生新的隔阂。两岸应共同警惕、防范的敌人，是近年正在加速复辟的日本军国主义。

大陆捐助医药运抵台湾



大陆捐助的首批1264盒亲水性抗菌敷料，经过连夜通关作业，日前运抵台湾红十字会台北本部，进行分发，并第一时间送往北中南13家大型医疗院所，供八仙尘爆事故伤者使用。 黄少华摄（中新社发）

“香港杯”外交知识竞赛举行决赛

本报香港7月11日电（记者陈然）今天下午，第九届“香港杯”外交知识竞赛在圣言中学举行总决赛，保良局董玉娣中学摘得桂冠。

2015年是世界反法西斯战争暨中国抗日战争胜利70周年，也是联合国成立70周年，因此本届知识竞赛的主题为“纪念二战胜利、珍视世界和平”，重点考察香港学生的外交知识，包括中国在推动全球经济发展、维护世界和平事业中的角色和贡献等。

来自全港各区的参赛队伍共有16支，其中6支从小组赛中脱颖而出，齐聚总决赛，角逐冠军。最终，经过激烈的外交知识抢答和情景模拟联合国代表两个比赛环节后，保良局董玉娣中学以绝对优势夺魁，该校学生代表朱琳琳荣获最佳发言人奖。

外交部驻香港特派员公署副特派员佟晓玲、宋如安，香港特区政府政务司司长林郑月娥，教育局局长吴克俭等出席总决赛并为获奖选手颁奖。

港大录取309名内地优秀学子

本报香港7月12日电（记者尹世昌）香港大学今天公布2015/16年度内地本科生入学计划招生结果，录取309名内地优秀学子，超过原计划300人的收生规模。

港大今年共收到来自内地31个省、自治区、市的9400多份申请。申请人的学科成绩优秀，不乏在全国奥林匹克学科竞赛等国家级比赛中取得优异成绩的学生。最终有309人获港大录取。根据全国各地公布的高考排名及传媒报道，录取学生中有22位获省、市或单科第一。

来自上海的刘逸冲以上海文科第一的优异成绩和面试表现，获社会科学学士（政治学与法学）及法学士双学位课程录取，并获得全额奖学金。

港大为内地优秀学子设立入学奖学金，奖励部分成绩突出且综合素质优秀的学生。全额奖学金每年18.6万港元，涵盖学费（每年14.6万港元）、宿费以及基本生活费。今年有超过1/3的学生获得了不同额度的奖学金，帮助他们在港大实现理想。

2016年岛内“大选”，亲民党主席宋楚瑜是否会拔剑再战？他日前放出口风说，等国民党全代会后“再做决定也不迟”，摆明了瞄准国民党将要正式推出的候选人，为下一步的进退预留伏笔。由于宋楚瑜这次参选无需经由选民连署，可以直接进行参选登记，至少在11月底正式办理参选登记之前，宋必会把参选“总统”的姿态做足。

引发橘绿合作遐想

虽然宋楚瑜到今天一直不愿明说，但丝毫没有闲着，动作频频，在策略上一手打蓝一手捧绿，玩命地刷存在感。7月1日在“立法院”公布区域“立委”提名名单时，宋直接重炮轰击国民党，“你是蓝还是烂？”与此同时宋还表示，自己当省长及国民

力争成为“关键少数”

在岛内蓝绿基本盘保持稳定的情势下，宋楚瑜也明白，要发挥亲民党的作用，就必须四两拨千斤，成为“关键少数”。所以，他一向高喊，蓝绿恶斗不能解决问题云云。

宋楚瑜会拔剑再战2016吗？

王大可



党秘书长期间，不曾与民进党对立恶斗。他在南下参观高雄市图书馆时，更和高雄市长陈菊相见甚欢，引发橘绿合作无限遐想。

就事论事，宋楚瑜参选的几率确实越来越大。台媒分析原因有三：第一，洪秀柱在通过国民党初选后，在有些议题上引起争议，民调支持度也有所降低；第二，国民党内部分号称本土派的“立委”，有的退选有的转投橘营战袍；第三，在近期多份民调中，宋楚瑜与洪秀柱支持度在伯仲之间，甚至有的还超越洪秀柱。

不过即使出来选，宋的声势并不被看好。更多人担心宋楚瑜果真参选，将是一场令人失望的搅局表

但政治的第三势力维系不易，一不小心便可能“泡沫化”。回头来看，当年国亲合并功败垂成，宋楚瑜坚持要走自己的路。结局却是许多亲民党政治精英纷纷重回国民党，宋楚瑜也开始了与国民党对抗、与绿营越走越近的政治之路。他接连参选台北市市长与2012年“大选”，每次看似声势浩大，但都输得很惨，不仅未能影响国民党的胜选，也没有达到自身设定的目的。

如今2016就在眼前，蓝营气势低迷，精于盘算的宋楚瑜似乎嗅到了机会的气息，频频在岛内电视台曝光，拉抬自身和亲民党的气势，待价而沽。

在一些观察家看来，宋最终是否参选，当前一段时间的观察点，是民调能否继续维持在一个让他动心的区间上。不过，有岛内名嘴分析，即便宋在最后未登记参选“总统”，也还有变招。因为国民党“立委”不易过半，亲民党很有机会成为“国会”关键少数。宋很可能在最后关头改换跑道，担任亲民党首席不分区“立委”，以便发挥关键少数党以小博大的影响力。

到时民进党为了稳住“国会”多数联盟，并在两岸政策上营造更务实、更广大的跨党派基础，势必要和亲民党结盟，给亲民党预留一些笼络的职位。果真如此，宋楚瑜另辟蹊径重新崛起，也是作势拔剑再战的另类收获。